

## ——赴安陽調查發掘的初步報告

平原省安陽縣小屯村附近，爲殷代自盤庚至殷末期的建都遺址。自清季該地濱洹河農田中，即常有甲骨發現。一八九九年（光緒二十五年），甲骨文字始爲丹徒劉鶚、福山王懿榮所注意。一九〇三年，劉鶚以所藏甲骨文字選拓千餘片爲鐵雲藏龜六冊。孫詒讓、羅振玉、王國維、郭沫若、董作賓、唐蘭等，相繼都有著作發表，對於考證殷代帝系社會禮制古文字等方面，頗多創獲，殷墟甲骨文字遂大顯於世。一九二八年十月，前中央研究院歷史語言研究所考古組始爲正式的發掘，至一九三七年七月蘆溝橋事變止，共發掘十五次，獲得甚多的甲骨、陶器、青銅器及陵墓宮室遺址等珍貴材料。此後敵偽勾結，曾經盜掘過。勝利後，國內發掘工作，仍在停頓狀態中。去歲十一月，科學院成立後，本

所考古組即擬訂計劃，田野考古定自今春三月開始；但因添置發掘器材種種關係，現始籌備就緒。研究員郭寶鈞先生偕編譯局俄文翻譯孫知微於四月二日先行出發至新鄉，與平原省人民政府商洽赴安陽調查發掘事宜，八日來電云：『已洽妥，請工作人員速行前往』。考古組測量繪圖人員：馬得志、趙銓、魏善臣等，已於十日晚八時啓程赴安陽，同行者並有北京大學文科研究所研究生安志敏，參加考古實習。月中開始發掘，約於五月下旬竣事，地點仍在小屯外圍一帶。蘇聯歷史學者吉謝列夫博士等對殷墟發掘工作甚感興趣，趁此來華講學之便，於四月中旬自武漢北返中途經安陽時，亦前往實地考察，對中蘇考古學的成就，必能增加交流。

（孫德宣）

## 河北省植物誌編纂工作進行紀要

——植物學研究所工作報告之一——

中國科學院北京植物研究所，自與前靜生生物調查所合併後，植物分類學方面，圖書、標本與人力在京津區已漸集中，故集體編纂河北植物誌作為將來編輯全國性植物誌的起點，在各方面說，已極感需要。該所於兩所合併之初，即積極籌備此項工作，並於三月三日在西郊公園該所中召集第一次工作會議，除該所全部研究人員及技術人員參加外，並有農業大學、清華大學、北京大學及師範大學數單位中擔任植物分類方面的教授多人參加。大會中決議成立一永久性的會議（河北省植物誌工作會議）負責工作的進行，並由此會議中產生

常務委員會負責推動、聯系與計劃等。更期與全國專家合作，計劃在二年中初步完成一種帶有插圖手冊式的植物誌書；其格式、內容、範圍與體裁等等，均經會議中詳盡討論，統一規定，現已分配工作，積極進行。此外關於京、津兩地參考圖書標本的集中運用與將來配合各單位採集等工作，亦有所決定。在最近期內可將河北省及其附近已發表的植物約千八百餘種，印成名錄，所用統一術語，即可初步完成。採集手冊及經濟植物參考資料，已正在開始搜集。

（崔友文）